

2023·09

3

星期日

癸卯年七月十九

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12838期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

晚年人人都要经历

养老方式各有不同

当你老了 是指望孩子 还是自己扛着



01

奉献一辈子 晚年却孑然一身

“儿子，我跟你李阿姨吃饭呢，我们发现了一家特别好吃的素食餐厅。等你回来，也请你来吃……”在一家社区医院，赵阿姨一边做针灸理疗，一边与儿子通电话，她笑得特别开心，与环境形成了鲜明的反差。可事实却是，她旧病复发，连续多日都是独自一人去看病。赵阿姨为何要瞒着儿子独自去看病呢？

赵阿姨退休前从事财务工作，老伴儿在两年前突发心梗去世。赵阿姨只有一个儿子，在南方工作。她的儿子刚刚晋升为部门经理，双休日都不休息，晚上经常加班到后半夜。儿媳妇在金融机构任职，也特别忙。一说到孩子，赵阿姨情不自禁地发出一声叹息。

赵阿姨性格刚强。年轻的时候，辅导儿子学习，把儿子送进知名大学就读；照顾生活不能自理的婆婆，十多年如一日；退休后，她又第一时间飞到儿子身边，连续帮着他们带大两个孩子……看着孙子孙女长大，赵阿姨主动淡出儿子一家的生活。她说：“能帮就多帮帮孩子，不需要咱的时候，咱就得知趣点儿、离远点儿，别打扰子女的生活。”

两年前，赵阿姨的老伴儿去世，那是她最难的一段日子。一次，家里洗衣机漏水，她擦地收拾的时候不小心摔倒，坐在地上泣不成声；之前一直是老伴儿交水电费，老伴儿去世后，家里断电，她出门都不知道该去哪交电费……

最揪心的就是生病。前段时间，赵阿姨头部长疮疹，疼得彻夜难眠，还伴有抽搐。一位老姐妹得知后，拽着她一起去医院做检查。医生说，赵阿姨的疮疹长得位置不好，容易留下病根，可能会长期神经痛。老姐妹建

议赵阿姨跟儿子联系一下，商量一下治疗方案，可赵阿姨却摇摇头，坚持自己去打点滴。

年轻的时候照顾老人和儿子，为整个家庭解决后顾之忧；退休后，帮着儿子带大孙辈；自己老了需要照顾的时候，却一个人扛着……如今的赵阿姨不管遇到什么困难，给儿子打电话的时候都是开开心心的，是一个报喜不报忧的“说谎惯犯”。赵阿姨常说：“如果我能帮到他们，留在他们身边固然好。但是我老了，留在他们身边，非但不能帮他们解忧，还要给他们添乱，我实在不忍心看到他们为了我犯愁。”所以，赵阿姨选择一个人独自生活。

02 越老越古怪 硬把子女“拴”在身边

78岁的张大爷与赵阿姨的情况截然相反，他有两个女儿和一个儿子，几年前老伴儿去世了。平日里，他的三个子女轮流守在家中照顾他，他不雇佣保姆，也不去养老院。

自打老伴儿去世后，张大爷的性格就变得越来越古怪。比如在家里，子女送到他手里的水，不是嫌热就是嫌凉；躺着说床硬，换了好几个床垫，都嫌不舒服。他给孩子们定了很多规矩，比如轮流照顾他、每个周末有家庭聚会等等。子女们都很听话，从不无视老人的要求，但在老人无休止的挑剔中，也有许多无奈。

大女儿虽然退休了，却要帮自己的女儿带孩子；小儿子还在上班，是单位的部门领导，经常出差，若几天没来父亲家，就会遭到父亲的责备，即便在父亲家里，各种工作电话总是让他坐立不安。

张大爷的小女儿年近五十，在哈市一家国企任职。前段时间，张大爷因病住院，要求他们必须都到医院照顾。小

女儿说：“老爸住院期间，婆婆也犯心脏病住院，都赶到一起了。老爸脾气还特别古怪，住院时说病好得太慢，然后就去找医生理论、争吵……”对于父亲的偏执，她很无奈。

03 只有找到存在感 老人内心才充盈

目前老年人群的养老方式主要有三种：一是在家靠子女养老，生活的各个方面都依靠子女照顾。二是自己养老，如果身体好就自己照顾自己。如果身体不好，就花钱雇保姆照料自己的生活起居，尽量不麻烦子女。还有一种就是住进养老院，在那里度过自己的晚年生活。

晚年是每个人都逃不掉的人生阶段，如果可以选择，是像赵阿姨一样不给子女添麻烦，有尊严地一个人扛着；还是像张大爷一样，虽然把子女都“拴”在身边，却少了点“情”？

老年工作者称，无论选择哪种方式，都要让老人们有事可做，这样才能帮他们找到自己的存在感，减少孤独感。特别是那些失去老伴儿的、失独的、空巢的老年人，很多时候，想要真正地释放他们的孤独，并不是子女时刻在身边嘘寒问暖，也不是时刻有保姆跟着，更不是不停地给钱，而是让他们忙碌、充实起来，让他们找回年轻时的自信和被需要感。其实他们真正害怕的，是自己没用了。要帮助他们参与各种兴趣活动，鼓励他们去跟别的老人聊天。

其实，人老了与其等待子女的“帮扶”，不如提前准备好三样东西：自己的存款、房子和健康的身体。这样，即便是一个人的晚年生活，也能变得有尊严且不失质量。说到底，养老还是要靠自己，靠自己硬朗的身体，靠自己充盈的内心。

□崔树强

新晚报制图/宋占晨

速读

“秋冻”非“瞎冻” “冻不好”添毛病

汇养生 ▶03

老手艺人重出江湖
发挥余热

沪上黄阿姨 “啥表都会修”



潮生活 ▶07

神童未必真神通 多为世家“注水”包装 古代神童“封神” 都有哪些“套路”

碑史记 ▶08